

MAHON, MARTES 20 DICIEMBRE DE 1938

NÚMERO SUELTO  
25 CENTIMOS

Redacción y Admón: SANTIAGO RAMON Y CAJAL, 6

## EL SERVICIO DE ESPIONAJE

### HAY QUE SER INFLEXIBLES CON LOS TRAIADORES

En una nota facilitada por la Presidencia del Consejo de Ministros y Ministerio de Defensa Nacional, se da cuenta que por el servicio de Investigación militar ha sido descubierta una amplia organización de espionaje que actuaba en Cataluña, al servicio de los facciosos. Entre los detenidos, que se encuentran los principales componentes, hay abogados, sacerdotes, médicos, militares, etc., los que habían conseguido dotarse de una buena organización para atentar contra el Gobierno legal de España.

Es altamente repugnante y desconsolador que a estas alturas, cuando nuestros hermanos del frente sufren y luchan para arrojar de nuestro suelo a los invasores, hombres que dicen llamarse españoles (?) organicen un servicio de espionaje para dar paso franco a los mercenarios extranjeros. Si algún español, el que quiera serlo, puede dar nota de aprobación a esta criminal conducta es porque no sabe cual es su país o porque de la tierra de Cervantes no tiene más que la lengua.

El Pueblo y el Gobierno de la República han estado animados siempre de un amplio espíritu de tolerancia; la venganza, arma de nuestros adversarios, no ha sabido esgrimir la proletrariado español; al contrario, ha respetado a elementos que más tarde debían de organizarse para preparar un criminal servicio por el que pudieran ser bombardeadas nuestras ciudades de retaguardia y asesinados nuestros hijos por la metralla italo germana. Así responden a la lealtad, a la caballerosidad de nuestro Pueblo los que de él han recibido un trato excelente y una consideración distinguida. Demostración palpable de la mala fe, de la sed de sangre que la junta facciosa de Burgos tiene ha sido su actitud ante la nota del Gobierno inglés que se refería a la supresión de la pena capital y a la que nuestro Gobierno contestó afirmativamente.

La justicia de nuestros tribunales, con toda la serenidad de que debe estar poseída, deberá mostrarse inflexible ante este hecho criminal. Basta el pensar la responsabilidad que debe incumbir a los que señalan «objetivos» en nuestro territorio, a los que entregan nuestro país, con todas sus riquezas, a los extranjeros invasores, para que ella se deje caer con todo el rigor de su peso. Hay que poner punto final al espíritu de tolerancia que siempre prende en nuestra buena fe. Venganza, no; pero justicia para los traidores, sí. Justicia es el fallo que el Tribunal competente ha dictado contra los componentes de esta organización de espionaje que hasta ahora han sido juzgados y de justicia serán los fallos que se sigan dictando.

Todos los que nos sintamos españoles dignos y honrados, tenemos la obligación de velar por el normal desenvolvimiento de nuestra lucha. El que así no lo haga, será un responsable in consciente de posibles traiciones que podrían conducirnos a situaciones fatales en el desarrollo de nuestra guerra. Hay que vigilar de cerca al enemigo para desbaratar todos sus planes y entregar en manos de los Tribunales de Justicia a los responsables. El que así no lo efectúe, el que así no obre, piense y medite seriamente que puede ser causante de que un avión extranjero arroje un artefacto que asesinar pueda a lo que, junto con su independencia y libertad, más y mejor pueda amar.

El sentido de nuestra lucha, el carácter de nuestra gesta, exige a todos una leal colaboración; obligación de todos, para beneficiocomún, es facilitársela, ya que por encima de posiciones acomodaticias ha de estar el sacrificio perenne y la actuación constante con miras a alcanzar nuestro definitivo y rápido triunfo.

## En la zona invadida triunfa la brutalidad y la ignorancia

El grito de Millán Astray, el estulto e incapacitado militarote ha sido recogido como inapreciable consigna en la zona invadida.

—¡Muera la inteligencia!—Por lo menos la inteligencia española. Esta debe morir para que prospere y viva y cargue con las riquezas de la nación la inteligencia extranjera. Inteligencia tan limitada, que para subsistir necesita que la nacional desaparezca. Y desaparece, porque su anulación total contribuye a someter a un pueblo que no es posible reducir ni con el látigo ni con la pistola.

El grito consigna ha dado lugar a que se desencadenara una terrible ofensiva contra todo cuanto tiende a la instrucción y elevación cultural.

Se cierran las escuelas, se anulan los Institutos, se ejecutan autos de fe en las Bibliotecas, condenando a la hoguera libros de prestigios tan preclaros como Pérez Galdós y el Arcipreste de Hita y se arremete contra las Universidades, «lugares—según expresión facciosa—donde la juventud aprende a sublevarse contra la tradición y contra nuestras gloriosas instituciones». La ofensiva contra la inteligencia ha llegado a tales extremos que—según Radio Zaragoza—«una Comisión de Asturias, integrada por las autoridades, varios periodistas y representantes de la Universidad de Oviedo», visitaron en Bugos a Sainz Rodríguez, para exponerle las razones que existían para que la citada Universidad sea considerada como se merece, por ser la única existente, en el Norte de España. El Ministro prometió hacer «lo que esté a su alcance para resolver en lo posible lo que se pedía».

En una palabra que con su promesa de interceder para resolver en lo posible, la difícil situación de la Uni ca Universidad que existe en todo el norte de España, ese titulado ministro confiesa que sobre él pesa la voluntad de los del «¡Muera la Inteligencia!». Confirma que el triunfo, en la zona invadida es de la brutalidad y de la ignorancia.

## Eléctrica Mahonesa y Energía Eléctrica SOCIALIZADAS

Se necesita un aserrador y peones. Informes, G. Hernández, 16.

## Salón Victoria

MIÉRCOLES DIA 21

De 9 a 1 de la noche

## GRAN BAILE

Organizado por el CENTRO CASTELLANO a beneficio

PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

Dicho baile será amenizado por la orquesta BLANCO Y NEGRO

Nota: Se sortearán valiosos objetos para recaudar fondos.

Otra: Las entradas se despacharán en el «Centro Castellano» desde hoy martes día 20 de 3 a 6 tarde.

## Actos organizados por la Confederación Regional del Trabajo (C. N. T.) de Baleares en los diferentes pueblos de la Isla

SAN LUIS.—Martes, día 20, a las ocho y media de la noche.

MAHON.—Miércoles, día 21, a las seis de la tarde.

CIUDADELA.—Viernes, día 23, a las nueve de la noche.

MERCADAL.—Domingo, día 25, a las diez de la mañana.

FORNELLS.—Domingo, día 25, por la tarde.

ALAYOR.—Martes, día 27, a las nueve de la noche.

VILLA-CARLOS.—Se anunciará oportunamente en la prensa.

MAHON.—A la terminación del Congreso Regional y como clausura del mismo.

Alayor 19 de diciembre de 1938.—Por el Comité.—El Secretario, Miguel Sintés.

## APUNTES

# ATENCIÓN A LA RETAGUARDIA

Por J. PEIRÓ

A medida que nos acercamos al fin de la tragedia que vivimos, la atención a la retaguardia debe ser más aguda y esmerada. Facciosos e invasores van a intentar un golpe desesperado para romper la gigantesca resistencia del Ejército de la República, que se ha llenado de gloria en Madrid, en Extremadura y en la ribera derecha del Ebro, e interesa advertir que el inmenso alarde de resistencia que aguarda a nuestros bravos soldados, habrá de ser secundado por los antifascistas de la retaguardia.

Mussolini y Hitler, los amos de Franco, están metiendo toda la carne en el asador. Necesitan de un golpe teatral para imponerse moralmente ante las todavía amedrentadas Democracias occidentales y España.

España va a ser el escenario de un golpe de vida o muerte para nuestra independencia, que equivale a la libertad y a la dignidad colectivas del Pueblo español. Y si del Ejército de la República depende, el golpe fallará estrepitosamente, que por algo se ha curtido entre reveses y glorias y entre sufrimientos y gestas heroicas que asombran al Mundo.

Pero parece tan decisiva y extraordinaria la batalla que se va a librar, son tan expresivas las bravatas de las radios facciosas, que es de temer—por lo menos tenemos el deber de preverlo—que en el ataque tenga un papel importante la llamada «Quinta Columna». A mí, ésta, no me impresiona ni la temo; pero es verdad que existe y que los antifascistas de la retaguardia, sin distraer fuerzas a los frentes, tenemos medios sobrados para aplastarla y hacerla trizas sin grandes esfuerzos. Y de eso se trata.

Es posible que vayamos a librar una de las batallas más decisivas, quizá la definitiva, y no ha de bastar que el frente de la producción multiplique sus actividades con el fin de que a los frentes de guerra no les falte lo necesario. Habremos de velar, arma al brazo, para que la moral de la retaguardia no sea quebrantada por nada ni por nadie. Si alguna vez, desde el 18 de julio, se puede justificar en absoluto la inexorabilidad y los hechos de fuerza, habrá de ser ahora.

Los españoles que coadyuvan a entregar la independencia y las riquezas naturales de España a los invasores, no han de merecer la consideración ni la piedad de los españoles dignos. Aplastarlos es un deber de la República y un derecho del Pueblo en armas. De la misma manera que nuestro Ejército lucha contra la traición en los frentes, la traición que acecha emboscada en la retaguardia, si el caso llega, ha de ser batida y aniquilada sin contemplaciones.

Es necesario evitar que, en plena batalla, tal vez la más gigantesca de las libradas, y en la que Hitler y Mussolini volcarán todas sus posibilidades.

Son harto conocidas las guaridas de los desafectos a la República, de los susceptibles de traicionarla, y desde ahora debemos, todos los antifascistas, constituirnos en vigilantes permanentes y sorprender todos sus movimientos para hacerlos fracasar, si alguno intentaran. Sobre todo cuando la gran batalla haya comenzado, nuestra vigilancia habrá de ser redoblada y más eficaz que nunca. No dejaría de ser una vergüenza imperdonable que el ingente esfuerzo que nuestros soldados van a realizar se viese contrarrestado por una negligencia de los que tenemos el puesto de lucha en la retaguardia.

Hemos jurado que España será la tumba del fascismo, y la fidelidad a nuestro juramento nos impone el sacrificio—el más fácil de todos los sacrificios—de trabajar intensamente y de cubrir la espalda del Ejército glorioso con una vigilancia extrema que extirpe las violencias a que la «Quinta Columna» nos emplace.

Si para los enemigos ha de ser el suyo un golpe desesperado, para los antifascistas ha de ser el nuestro un golpe de gracia.

No se pierda de vista que si el ataque que se prepara al otro lado de las trincheras prosperase, el mes de enero próximo podría ser fatal para la independencia de España y para la causa de la libertad del Mundo. Por eso no debemos pecar por carta de menos.

Atención a la retaguardia, pues, y, si el caso se tercia, peguemos duro y a la cabeza. Que España no sea presa de los bandidos internacionales ni asilo nunca más de los traidores sobre cuyas cabezas perdurará, hasta la enésima generación, la maldición de los españoles.

## CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

MARTES.

A las 6

PRO-CAMPAÑA DE INVIERNO

La producción francesa, hablada en español

## Un amor en España

Interesante obra policíaca, con vistas

de bellas regiones de España, interpretada por BRIGITTE HEIM, JEAN GABIN, etc.

Otras interesantes películas completarán el programa.

Nota: Si una vez empezada la sesión tuviera que suspenderse, por causa de fuerza mayor, no se devolverá el importe de las entradas y localidades, sin derecho a reclamación de ninguna clase.

El debate de ayer en la Cámara de los Comunes. Mr. Chamberlain declara que no modificará su política y es abucheado por las oposiciones. — Gravisimo incidente checo-húngaro. Se han roto las relaciones diplomáticas entre ambas naciones.

**Partes Oficiales de guerra de la Oficina de Información del E. M. del Grupo de Ejércitos**

Madrid 18 de diciembre a las 24 horas.

**EJÉRCITO DE TIERRA**

Sin novedades importantes que destacar en ninguno de los frentes.

**Política internacional**

En la Cámara de los Comunes

Debate acerca de la política exterior del Gobierno

Los diputados de la oposición censuran acremente la política Chamberlain

El premier contestó a numerosas interpelaciones

Londres 19.—En la Cámara de los Comunes, se ha planteado hoy el debate sobre la política exterior del Gobierno; contra la cual han presentado los laboristas una moción de censura.

El diputado M. Jhonson, que ha defendido la proposición ha criticado en términos enérgicos la política del Premier. Al referirse al conflicto español ha manifestado que Italia venía burlándose de todas las promesas hechas y sigue enviando material y hombres a Franco. En lo que se refiere al Extremo Oriente, el Japón se va apoderando de todos los mercados británicos mediante la fuerza sin que el Gobierno haga nada eficaz para evitarlo. Declara finalmente que la política seguida por M. Chamberlain lleva la Gran Bretaña al desprestigio y a la ruina de su Imperio.

M. Chamberlain ha contestado de que no veía en los argumentos expuestos por M. Jhonson razón ninguna para que el Gobierno modifique su política. Agregó que de seguir los consejos del diputado laborista Inglaterra se habría ya visto envuelta en una guerra con Italia, Japón y la España nacionalista.

Al ocuparse de la intervención italiana en España, el Premier declara que las pruebas de que Italia haya violado sus promesas no están bien probadas.

Finalmente declara que no está dispuesto a cambiar un ápice, mientras sea posible, de la política seguida en los últimos diez y ocho meses. (Protestas ruidosas de la oposición).

M. Lloyd George, en nombre de los liberales, toma la palabra y, critica la política de M. Chamberlain, diciendo que la situación actual de Europa no justifica los optimismos del Primer ministro. Añade que la política de claudicación es la peor que podría escoger el Gobierno para apaciguar a los Estados totalitarios, ya que cuanto más se les conceda más pedirán.

La moción es rechazada en votación.

\*\*\*

Londres 19.—En la sesión de la Cámara de los Comunes y respondiendo a diversas preguntas que se le han hecho M. Chamberlain ha dicho.

—En lo que se refiere a las próximas conversaciones de Roma, el Gobierno mantendrá en todo momento un estrecho contacto con París.

—El acuerdo anglo italiano contiene la adhesión de Italia a la Convención existente acerca del canal de Suez.

Dicha Convención sólo podrá ser modificada por acuerdo de todos los firmantes de dicha Convención.

—En cuanto a las reivindicaciones territoriales de Italia, es absurdo el rumor que circula de que el Gobierno británico está dispuesto a hacer concesión territorial ninguna a Italia.

—En Extremo Oriente, el Gobierno de la Gran Bretaña rechazará cualquier modificación unilateral de los tratados existentes, especialmente del de las Nueve potencias.

**Una grave incidente húngaro-checoeslovaco**

Las tropas checas disparan contra un grupo de húngaros

Bratislava, 19.—Comunican de la zona fronteriza que una patrulla de soldados checos han disparado varias descargas sobre un grupo de húngaros que habían atravesado la frontera de la eslovaquia Oriental. Parece que han resultado muertos y heridos.

La comisión húngaro checoeslovaca ha suspendido los trabajos que se estaban realizando para la delimitación de las nuevas fronteras.

Se rumorea que Hungría y Checoeslovaquia han roto sus relaciones diplomáticas. Budapest enviará un ultimatum a Praga

Paris, 20.—A primeras horas de la madrugada de hoy se rumoreaba en los centros periodísticos que Hungría y Checoeslovaquia han roto sus relaciones diplomáticas, habiendo salido ya de Budapest el representante checo.

La situación es gravísima y puede hacerse irremediable si Budapest envía mañana un ultimatum a Praga, que según los mismos rumores, está concebido en términos casi inaceptables.

**Siempre el mismo disco**

La « Stampa » italiana pide que Túnez vuelva a ser independiente

Roma, 19.—La prensa italiana sigue ocupándose de la cuestión de Túnez. Ahora ya no pide que se le conceda dicho territorio sino que se conforma con que sea anulado el protectorado de Francia.

A este respecto dice el diario « Stampa » lo siguiente:

« Los italianos han sido siempre los mejores colaboradores con el mun-

do árabe. En lo que concierne en particular a Túnez, el Gobierno del Bey y la colonia italiana marcharon en completo acuerdo hasta que se produjo la invasión francesa.

« Quieren las pruebas en París? Nosotros creemos que en retorno a la plena soberanía árabe, que eliminaría el titulado protectorado, restablecería las relaciones sobre la base de un trabajo fecundo y apacible ».

*« Cuanto más ardiente sea la campaña italiana más sólida será la oposición francesa »*

Paris, 18.—En un artículo de fondo Vladimir d'Ormesson escribe en el « Figaro »:

« Cuanto más ardiente sea la campaña italiana, más sólida será la oposición francesa a todas las absurdas exigencias de Italia.

A la hora actual, un Gobierno que se prestara a la menor transacción, especialmente en lo que concierne a Túnez, sería derribado por la opinión pública ».

**La conferencia Panamericana de Lima**

A propoción de la delegación cubana se vota una moción ofreciendo los oficios de la Conferencia para una mediación al conflicto español

Lima 19.—Se ha celebrado hoy la octava sesión de la Conferencia Panamericana.

A propuesta de la delegación cubana se votó una moción para ofrecer los oficios de la Conferencia, a una posible mediación en el conflicto español.

La resolución fué aprobada por 13 votos contra 3.

**El cabecilla fascista Rey no será puesto en libertad**

Túnez 19.—Los defensores de Ubaldo Rey, uno de los principales jefes de las organizaciones fascistas, detenido a consecuencia de las manifestaciones del 8 de diciembre había presentado una demanda para ser puesto en libertad condicional. Esta ha sido rehusada por las autoridades judiciales.

Así Rey, que continuará encerrado en la cárcel no podrá faltar el día que se le haga el proceso. Tendrá menos suerte que otros fascistas italianos, los que detenidos y puestos en libertad provisional, abandonaron Túnez antes de su compareción ante los tribunales gracias a unos pasaportes que les facilitó el consulado italiano.

Ubaldo Rey está acusado de la triple inculpación de excitación al odio de razas, organización de manifestaciones prohibidas y participación en la misma manifestación.

**Egipto desea participar en toda negociación sobre el estatuto del Canal de Suez**

El Cairo 18.—En lo que concierne al problema del canal de Suez, se precisa en los medios bien informados que hasta el momento actual Egipto ha realizado una sola gestión en Londres.

El embajador de Egipto ha recordado al Foreign Office que el Egipto independientemente reivindica sus derechos imprescriptible acerca de la propiedad del canal de Suez y que en consecuencia desea participar en toda conversación o negociación que interese su estatuto.

**El problema de ucrania**

El gran duque Wladimir confirma el caracter privado de su viaje a Berlín

Paris 18.—El gran duque de Wladimir ha declarado a los periodistas que su viaje a Berlín tiene un caracter privado.

El pretendiente al trono de Rusia ha añadido:

« Yo no veo la razón para que Hitler o las autoridades políticas del Reich me inviten a conferenciar con ellas ».

Preguntado acerca de si creía posible una restauración de la monarquía en Prusia, declaró:

« Es casi imposible responder a tal pregunta. La situación cambia tan rápidamente en estos tiempos que no se puede prever lo que pasará dentro de algunos meses ».

**La guerra de China ocasiona crecientes dificultades en el Japón**

El principe Konoye desea abandonar el poder

Tokio 18.—Contra el rumor de que

el Gobierno japonés se halla en difícil situación y que no sería de extrañar una próxima crisis. La crisis financiera y la paralización de las operaciones militares en China, serán los motivos de esta crisis.

Se asegura que el presidente del Consejo, príncipe Kuroya desea abandonar el poder. No obstante las dificultades para encontrarle un sustituto podrían prolongar la existencia del Gabinete.

**Dice el « Times »**

« Roma ha cometido una falta psicológica, de lo que diga Mussolini depende la importancia del viaje de M. Chamberlain »

Londres 18.—El « Times », en su editorial critica duramente la agitación antifrancesa creada en Italia por las continuas campañas de la prensa fascista y dice:

« La agitación ha tenido tan desfavorables repercusiones en Londres como en París.

Roma ha cometido una falta psicológica. Aún puede repararla antes de la visita de M. Chamberlain a Italia. En todo caso de lo que diga o deje de decir el Duce depende el éxito y la importancia del viaje de M. Chamberlain ».

**Noticias cortas**

Londres.—El Dr. Schacht, ha salido para Berlín. Las entrevistas con los financieros ingleses han sido consagradas particularmente al problema judío.

Berlín.—El comercio exterior del Reich, durante el finido noviembre, acusa un parvo de 69 millones de markos.

New-York.—Se ha multado al trasatlántico italiano « Pax », a bor-

do del cual fué encontrada una importante cantidad de drogas prohibidas.

Roma.—El mariscal Balbo, en una conferencia dedicada a la guerra aérea ha dicho: « El objetivo que se desea alcanzar es el aniquilamiento de la moral del adversario ».

Bratislava.—En las elecciones celebradas el domingo para la primera Dieta autónoma, ha obtenido una considerable mayoría el partido populista católico eslovaco de Slinka.

**Requisitoria**

D. ARTURO HERRERA MARIN, Comandante de Infantería de Marina, Juez Permanente de los Servicios de Marina de esta Base Naval.

Hago saber: Que por la presente requisitoria llamo y emplazo a los mariceros Bartolomé Vila Torres y Jaime Tras Mercant, el primero natural de Valencos (Baleares) hijo de Antonio y de María de 27 años de edad siendo sus señas personales las siguientes: Frente ancha y plana, pelo castaño, ojos verdes y barbilla saliente. El segundo, natural de Valdemusa, hijo de Bartolomé y de María de 27 años de edad, profesión panadero, siendo sus señas personales las siguientes: Frente ancha, pelo castaño, ojos pardos y barbilla saliente, los cuales se presentarán ante este Juzgado en el término de 30 días a responder a los cargos que resultan en la causa que les instruyo por el delito de deserción aperebiéndoles que de no verificarse tales para- el perjuicio que haya lugar y serán declarados rebeldes. Al propio tiempo ruego y encargo a las autoridades y agentes de policía procedan a la busca y captura de los referidos, para su conducción y presentación en este Juzgado.

Dado en Mahón a 15 de diciembre de 1938.

Por su mandato: El Secretario, Joaquín Tibau.

**Llar Catalana**

DIMARTS DIA 20

A les 6 de la tarda

Homenatge a l'Excm. Sr. D. JOSEP BRANDARIS DE LA CUESTA, General en Cap de la Divisió de la Base Naval de Menorca, amb motiu del seu ascens

**PROGRAMA**

1.ª part

Breu parlament pel President de l'Entitat.

**Acte de concert**

Mozart.—La Flauta mágica (obertura).

Chopin.—Nocturn op. número 2.

Barbieri.—El Barberillo de Lavapiés (selecció).

Recital de poesies per Lluís Nuñez.

2.ª part

Borodiu.—En las Estepas del Asia Central.

Schubert.—Sinfonía Inacabada.

a) Allegro moderato.

b) Andante con moto.

Weber.—Invitación al vals.

Execució musical: Sextet format per Llorenç Galmés, Joan R. Coll, Jaume Calatay, Joan Portuny, Damià Borrás i Josep Rotger.

Nota: L'entrada per als no socis será per rigurosa invitació.